

番兴明(右一)与外国专家考察云南玉米种业制种基地



玉米地走出的科学家

番兴明

立志帮农民种粮食

番兴明是云南省农科院粮食作物研究所所长。采访他的当天上午，因前往云南省农科院的路上塞车严重，眼看约定的时间即将到来，记者心急如焚。科学家的时间是以分秒来计算的，让番兴明多等一分钟，他就少了一分钟做科研。正着急时，番兴明却主动打来电话：“小伙子，我刚到实验室，今天北京路特别堵车。你别着急，慢慢开车，我等你。”

这是记者第二次采访番兴明，尽管多年来他已经取得不少科研成果，但依旧待人和蔼亲切。

见到番兴明时，发现他的白发又增添了不少。“今年以来身体不是很好，之前做了个手术。但一想到我的研究成果能让土地生长出更好的粮食，心里就高兴。一点病痛也就不算什么了。”番兴明说。

1963年，番兴明出生在腾冲，自小在德宏州梁河县农村长大的他，跟着作为知青的教师父母，频繁地在各个村子间流动教学。番兴明记得，那个年代，他的农村小伙伴家里都十分困难，很多人吃不饱肚子，经常饥一顿饱一顿。有一次，他看到一位小伙伴拿了一小块玉米饼到学校当午饭，到了吃饭时间，这位小伙伴拿着玉米饼独自在角落里啃着，旁边没有午饭吃的几个孩子则围了一圈，眼巴巴地边看他吃边咽口水。

儿时一幕幕缺粮的场景，让番兴明认识到粮食的重要性。“很小的时候，我就经常看到小伙伴们饿肚子，十一二岁的孩子，身高还没玉米秆半截高。那时，我就立志要当科学家，帮他们种出更多粮食来。”回忆起过去，番兴明的眼眶湿了。

今年57岁的番兴明，从事玉米等粮食作物遗传育种研究近40年，在玉米种质创新、品种改良、优质特色新品种选育等方面取得重大突破，为热带亚热带玉米科学技术事业发展作出杰出贡献。他先后荣获“国家科技进步二等奖”“中华人民共和国国际科学技术合作奖”等10多项奖励，带领团队取得技术发明专利等知识产权20多项。今年7月，他荣获2019年度云南科学技术杰出贡献奖。